

防台防汛 她身影

## 闻风而动！迎战超强台风“摩羯”

——琼粤桂三地妇联快速响应筑起防台防汛坚固防线



广西北海市铁山港区妇女干部帮助南康镇莲塘村低保户钟喜秀及时转移。

海南

## 逆风守护母婴平安

中国妇女报全媒体记者 刘旭  
王丹青

暴雨在狂风的催促下不停拍打着玻璃，天黑得仿佛一丝光亮也透不进来。9月6日，超强台风“摩羯”在海南省文昌市登陆。海南多地严阵以待，迎战台风。海南医科大学第一附属医院产科的一处病房内，另一场“战役”正在进行。

21点44分，伴随着一声响亮的啼哭，“台风宝宝”顺利诞生，手术台上的产妇状态良好，在场的所有医护人员都松了一口气。1个小时后，台风“摩羯”过境，对海南的影响逐步减弱。

灾害性天气发生时，孕产妇的生命安全总是牵动人心。中国妇女报全媒体记者了解到，此次台风防御期间，海南省及各地妇联积极作为，危难时刻以“娘家人”之姿，为孕产妇的生命安全保驾护航。

自9月3日起，海南省对全省38周以上未分娩孕产妇进行全面摸排，对38周及以

上、高危孕产妇开通孕产妇绿色通道实现应收尽收，当地卫生健康委、医院和社区联合发布“点对点”通知，鼓励她们免费到院住院。截至9月6日，海南省已摸底全省孕38周以上未分娩孕产妇2495人，经动员已住院待产1062人，已分娩259人。

据介绍，在台风登陆前夕，海南省妇联发布《关于防御台风“摩羯”的倡议书》，积极动员全省各级妇联和广大妇女群众在保障自身安全的情况下，有序参与隐患排查、扶弱帮困、安全教育等工作，重点关注留守儿童和孤寡老人等特殊困难群众的关心关爱，切实发挥妇女“半边天”作用。

陵水黎族自治县妇联积极响应，118名村(居)妇联干部、执委、巾帼志愿者，深入危房、低洼地带等区域，挨家挨户走访孤寡老人、困难妇女儿童家庭，全面排查安全隐患，妥善转移安置人员；为守护每一位孕产妇的平安与健康，各乡镇妇联联动有关部门全面排查辖区内待产孕产妇，及时劝导孕产妇到医院待产。

9月8日，海南省妇联党组书记、主席陈健娇专门赴海口市现代妇女儿童医院(秀英院区)慰问孕产妇。当天，海口、三亚、五指山、琼海、临高、乐东等市县妇联相关负责人也在台风过境后第一时间前往当地医院，向孕产妇送去“娘家人”的温暖。

“身体怎么样？有没有什么不舒服？”在文昌市，文昌“爱心妈妈”在市妇联的组织下前往医院，她们带着牛奶、婴儿纸尿裤等物品，看望诞下“台风宝宝”的产妇。

“台风还没来的时候，市妇幼保健院和镇卫生院的工作人员一遍遍给我们打电话，动员我们提前入院待产，说让我们放心，这次是免费入院，我们才能在恶劣天气下安心、顺利地生产。”产妇感激地说。

“守护妇女儿童的生命安全，是‘娘家人’不变的坚守和初心。下一步，海南各级妇联还将在灾后重建工作中充分发挥‘半边天’作用，为有需要的妇女儿童提供及时、有效的帮助和支持。”陈健娇说。

广东

## 风雨同心护家园

中国妇女报全媒体记者 林志文  
黄梦笔

受台风“摩羯”影响，广东湛江、茂名等地近日遭受疾风骤雨极端天气。风雨无情，人间有爱！连日来，南粤广大妇联干部、巾帼志愿者坚守抗击台风一线，携手抗风救灾，用实际行动诠释责任与担当。

## 排查隐患织密“安全网”

面对来势汹汹的台风，湛江各级妇联干部、执委、巾帼志愿者深入辖区，挨家挨户走访，全面排查安全隐患。妇联干部和“邻家爱心妈妈”还探望了辖区留守儿童，提醒他们在台风期间做好防御工作，并为留守女童送上了学习用品和防风用品。

茂名各级妇联干部和巾帼志愿者闻“风”而动，走访辖区内的特殊人群，及时排查安全隐患，为特殊人群撑起一把温暖的守护伞。当台风日益逼近，妇联干部时刻关注台风动态，提前规划转移路线，随时开

展转移人员工作，加强对转移群众的管理，为他们提供必要的生活物资，让他们在风雨中感受到关爱和温暖。

受台风影响，琼州海峡客滚船于9月5日0时起全线停运，众多司乘人员被迫滞留湛江市徐闻县。徐闻县许姐志愿者协会、阳光志愿者协会、红土地志愿者协会的志愿者得知消息后，立即集结，响应县委、县政府号召，为滞留人员免费发放物资。

台风登陆徐闻的当晚，由于港口停航，政府迅速采取措施，将滞留的司机和旅客集中安置在实验中学、梅溪学校和体育馆等地，并免费提供食宿，确保每一名滞留人员都能得到及时帮助。

## 救灾复产重建家园

台风过后，为快速做好恢复重建工作，保障居民群众正常生活，湛江市各级妇联组织志愿者积极开展辖区环境清理工作，力争在最短时间内让辖区恢复干净整洁。徐闻县阳光志愿者协会在副会长兼妇

联主席郑小娟的带领下，每天组织100多名志愿者配合政府的工作安排，积极投身一线志愿服务行动。徐闻县红土地志愿者协会组织12名巾帼志愿者，在协会副会长兼妇联主席吴玉珍的带领下，在和安镇开展灾后清理工作。

在徐闻县，各级妇联共发动2542名妇女干部、执委、巾帼志愿者参与抗灾复产工作419场次，转移1376名孤寡老人、2785名妇女和2250名儿童。台风过后，各级妇联又组织1872名妇女干部、执委、巾帼志愿者参与清理树木疏通道路工作。

连日来，雷州各级妇联发动全市1300多名巾帼志愿者协助开展宣传提醒、巡查探访、转移安置、救灾复产等工作。台风过后，巾帼志愿者们又马不停蹄地投身救灾复产行动。她们入户了解群众受灾受伤情况，及时疏导安抚负面情绪，积极参与道路清障，整理倒伏的树木、护栏，确保路面及时恢复畅通，以实际行动鼓舞受灾群众的士气，激发大家共同重建家园的斗志。

广西

## 与“风”竞速显担当

中国妇女报全媒体记者高峰 发自南宁 今年第11号台风“摩羯”于6日16时20分前后在海南文昌沿海地区登陆，并以每小时15~20公里的速度向西偏北方向移动，预计7日凌晨移入北部湾海面。受其影响，广西北海、钦州、防城港沿海三市风力达11~12级、阵风13~14级，并伴有中暴雨、局地特大暴雨。广西气象局经研究决定，于6日16时30分起将自治

区气象局重大气象灾害(台风)Ⅱ级应急响应提升为重大气象灾害(台风)Ⅰ级应急响应。

鉴于台风预计会对北海市造成严重风雨影响，北海市各级妇联迅速行动，组织妇联主席、执委、巾帼志愿者奔赴一线，全面开展安全隐患排查整治，重点人员转移工作。

铁山港区南康镇莲塘村低保户钟喜秀

老人，一直以来坚持独自在老屋。台风即将来临，铁山港区的妇女干部首先想到了老人的安危，经动员后及时将老人转移到其儿子的楼房。

银海区东山村村民蓝利桃是哈密瓜种植大户，东山村妇联主席李色素和巾帼志愿者第一时间赶到种植基地，与蓝利桃一道，将哈密瓜攀爬的吊绳逐条放下，并盖上市地膜。

□ 韩亚聪

危难之中的温暖守护，传递出人民至上、生命至上的理念。近日，超强台风“摩羯”登陆海南，为确保怀孕38周以上的孕产妇台风期间的安全，当地卫生健康委、医院和社区联合发布了“点对点”的通知，鼓励她们免费到医院住院。能够想象到，当收到一条条暖心提示，享受绿色通道便利，孕产妇的焦虑和担忧一定会得以化解。

社会的文明程度，国家的治理效能，很大程度上体现在对特殊群体的帮扶和关爱中。在孕产的特殊时刻又遇上台风，她们面临的风险更大，更需要通过妥善安置，得到医疗机构的专业诊治和医护人员的精心护理，享受“稳稳的幸福”。此次海南的“台风救援”，不仅对全省38周以上未分娩孕产妇进行全面摸排，并对高危孕产妇开通绿色通道实现应收尽收。可以说，通知做到了“点对点”，关爱实现了全覆盖，政策做到了精细化，让我们看到了国家对妇女儿童及时、细致、给力的关心和呵护。

一直以来，对于突发灾害中的孕产妇保护，国家高度重视，全社会积极行动，相关体制机制不断健全。我们忘不了，在新冠疫情中，国家和地方层面多次下发通知，对孕产妇给予特殊及时的保障；我们忘不了，妇联等部门开展了一系列关爱行动，为孕产妇的身心健康保驾护航。应该说，孕产妇孕育未来的背后，有全社会在为她们守护希望。

从更长远来看，这不仅是对孕产妇个体的关怀，更是对建设生育友好型社会的积极推动。生育友好型社会中的“友好”二字，既包含制度的温暖、政策的关怀，也需要一项项具体举措落地见效。希望人们能从台风中的守护里，看见全社会对妇女儿童的友善、关爱，读懂构建生育友好型社会的新风尚。

## 从台风中的孕产妇关爱读懂人民至上、生命至上

铸牢共同体 中华一家亲

## 千年八廓街 盛开团结花

□ 中国妇女报全媒体见习记者 张凌漪

午后的西藏拉萨八廓街，人群熙熙攘攘，一片热闹景象。“八廓”，在藏语意为“中圈”，是一个围绕大昭寺形成的圆形街道。公元7世纪，藏王松赞干布迎娶文成公主和尺尊公主，修建小昭寺和大昭寺。经年累月，人们以大昭寺为中心顺时针转经绕圈，逐渐踏出了一条环绕大昭寺的小径。随之形成了集文化、商贸、居住多功能为一体的区域。

在八廓街转经道入口处，矗立着距今已有1000多年历史的唐蕃会盟碑。据史料记载，公元821年，唐朝和吐蕃达成会盟。公元823年，唐蕃将盟文用汉藏两种文字刻石立碑：“大唐文武孝德皇帝与大蕃圣神赞普舅甥二主商议社稷如一，结立大和盟约，永无伦替，神人俱以证知，世世代代使其称赞，是以盟文节目之於碑也。”

“这块石碑不仅体现了两个民族对相互团结、友好的美好希望，更是两个民族交流交往的历史见证。”拉萨市八廓古城管委会办公室主任郎德吉说。

从唐蕃会盟碑向前走，不远处便是紧邻八廓街的清政府驻藏大臣衙门旧址陈列馆。清朝中央政府于雍正六年(1728年)在西藏设立第一座驻藏大臣衙门。在此后的近两个世纪中，一百多位驻藏大臣抵藏，在驻藏大臣衙门处理西藏事务。

步入陈列馆内，“清代驻藏大臣治藏专题展”复原出驻藏大臣衙门主要的机构设置以及一些生活的场景和细节，向参观者清晰地展示着西藏自古以来就是中国领土不可分割的一部分。在八廓街周边，多民族群众共同居住的大小院落有百余个。大街小巷中，团结互助的佳话处处传扬。

走进八廓街内的绕赛社区让宁巴达热大院，社区副书记、网格员格桑达瓦正和几位不同民族的居民、联户代表围坐在一起，一边喝甜茶，一边商量安装电动车充电桩的相关事宜。

“大院中居住有53户104名居民，其中52名藏族、50名汉族、2名回族。”格桑达瓦告诉中国妇女报全媒体记者，“像这样的‘甜茶议事会’，我们一周大概会组织三四次，大家坐下来一起商量解决社区的事。”

漫步在八廓街上，藏式建筑风韵悠长，青砖斑驳，两侧店铺林立，商品琳琅满目，天南海北的游客慕名前来，各民族文化在八廓街交相辉映、创新交融，千年古街不断焕发勃勃生机。

## 新闻壹段评

## 警惕医美神器变致命“毒药”

9月5日下午，在浙江大学明州医院高依赖病房(HDU)内，何女士浑身无力地卧躺在病床上。看着只能靠呼吸机维持呼吸，话也说不清楚的女儿，陪在一旁的妈妈不断抹着眼泪。一个多月前，何女士在一家美容院注射肉毒素，没想到随后竟逐渐出现了呼吸无力、吞咽困难、饮水呛咳等问题，被家人紧急送到医院抢救。

伴随颜值经济的异军突起，国内的医美需求也水涨船高，医美行业市场竞争加剧、乱象频出。在此背景下，加强医美市场的监管刻不容缓。相关部门应加大对医美行业的监管力度，制定更为严格的行业标准和准入门槛。同时，建立健全医美产品和服务的质量监控体系，确保市场上的产品和服务安全有效。对消费者而言，在选择医美项目时，应牢记安全第一的原则，警惕那些看似诱人的“医美神器”变成致命“毒药”。

## 防范AI换脸诈骗 不能再靠“眼见为实”

9月7日，有媒体报道称，一位博主用一段15秒AI换脸视频，3小时就骗走自己妈妈一年的收入，并表示有60%的受访者肉眼辨不出AI换脸视频。专业人士透露，AI换脸诈骗在3年前只是学术命题，去年开始大量增加，今年仅在东南亚地区发动的造假攻击就达到去年的10倍。

AI换脸技术应用于诈骗已成为一个严重问题，给公众人身财产安全造成了巨大危害。对此，政府和相关部门应加强对AI技术的监管，制定相应的法律法规，规范AI技术的应用，防止其被用于非法活动。同时还要加大执法力度，秉持包容审慎的态度平衡人工智能技术的安全与发展，让科技更好地服务于人。防范AI换脸诈骗，不能再靠“眼见为实”，防骗手段也要与时俱进，才能确保公众的利益不受侵害，让科技不断向善。

## 未成年人骑行不能“想骑就骑”

近年来，城市骑行文化低龄化、亲子化现象日益突出。有媒体记者在多个电商平台上看到，儿童电动摩托车、儿童电动自行车甚至儿童燃油摩托车都可以随意购买，商品展示详情页也没有对骑行年龄进行提示，这些都为未成年人骑行安全埋下了隐患。如何保障未成年人骑行安全，亟待提上议事日程。

对于未成年人骑行，家长要把好安全“第一关”，切实尽到监护职责，避免把孩子置于危险之中。对未满12周岁的孩子，不要让他们骑自行车上路；对已到法定年龄的孩子，要加强对他们的安全教育、交通规则教育等，引导孩子安全出行。同时，相关部门对未成年人违规骑行也要加大监管力度和普法宣传，还要督促电商平台、商家规范运营，对骑行年龄限制要进行明确提示。

黄威 整理点评